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Цель: создание условий для обогащения детско-родительских отношений.
Задачи: формировать нравственное отношение к семейным ценностям и традициям; вовлечь родителей в совместную деятельность с детьми; развивать кругозор как детей, так и взрослых; воспитывать любовь к самым близким для ребенка людям – родителям.

Ход мероприятия
- Здравствуйте, уважаемые гости! 2024 год, как мы знаем, объявлен Годом Семьи. Мы очень рады видеть столько дружных семей в нашем уютном зале! 
- Мы пригласили вас сегодня, чтобы провести совместный досуг в форме игры-соревнования между семьями, создав атмосферу доброжелательности, взаимопонимания и доброго соперничества.
- Чтобы игра прошла не только интересно и весело, но и честно и непредвзято, мы пригласили жюри. 
- Наши гости примут участие в 7 конкурсах, ведь семья – это СемьЯ. За каждый конкурс жюри будет начислять баллы, а в конце игры подведет итоги. По результатам будут объявлены 3 призовых места, возможно, и больше, но в любом случае без подарков и памятных сувениров никто не останется!
- Итак, мы начинаем. 
(На столах участников таблички с фамилиями семей, листочки с фамилиями, ручки)
1. Конкурс «Знакомство» (устный) 
- Наши самые маленькие участники должны познакомить нас со своей семьей. (Как тебя зовут? Ваша фамилия? Кто рядом с тобой? Как зовут маму? Как зовут папу? У тебя есть брат или сестра? У вас большая семья? Кто еще живет с вами?)
- За этот конкурс участники могут получить от 1 до 2 баллов. 
2. Конкурс «Сказочный» (устный)
- Вспомните и назовите любую сказку, в которой упоминаются какие-нибудь члены семьи, родственники. Кто вспомнил, поднимает руку. Самая первая семья, правильно назвавшая сказку, получит 2 балла, остальные – по 1 баллу.
3.  Конкурс «СемьЯ» (письменный)
- Слово «семья», как мы уже упоминали, – это СемьЯ. За 3 минуты семьям нужно вспомнить и записать как можно больше пословиц и поговорок со словом «семь» или «седьмой». За каждую пословицу или поговорку жюри начислит 1 балл.
 (Во время конкурса звучит минусовка песни «Моя семья»)
- Седьмая вода на киселе – так говорят про очень дальних родственников. 
- Мы знаем пальчиковую гимнастику, которая так и называется «Семья». Давайте поиграем все вместе: 
Этот пальчик – дедушка, 
Этот пальчик – бабушка,
Этот пальчик – папочка,
Этот пальчик – мамочка,
Этот пальчик – я,
Вот и вся моя семья!
- Но это, конечно, далеко не вся семья, не все родственники, которые могут быть в большой семье. А кто еще может быть в ней, мы узнаем в следующем конкурсе.
4. Конкурс «Родственные отношения» (устный)
- Наши участники по очереди будут называть слова, обозначающие родственные отношения в семье, например, мама, папа и т. д. Кто последним назовет родственника, тот и заработает 3 балла за конкурс. 
- Как вы знаете, с 11 по 17 марта проходит Масленичная неделя. Дни с понедельника по среду на Руси назывались Узкой масленицей, а с четверга начиналась Широкая масленица. На Масленицу не только провожали зиму, встречая весну, пекли вкусные блины, но и ходили в гости, зазывали гостей к себе, устраивали соревнования в виде кулачных боев, строили снежные крепости и т. п. 
5. Конкурс «Масленица» (письменный и подвижный)
- Каждый день Масленицы носит свое название. Мы предлагаем мамам вспомнить и написать напротив каждого дня недели его «масленичное» название, за каждое из которых жюри добавит по 1 баллу. 
(Листочки с названиями дней недели, ручки на каждом столе)
- А пока мамы заняты письменной работой, папы (или другие члены семьи) и дети сыграют в игру «Самый меткий». У каждого участника по 2 мяча, их нужно забросить в корзину, поэтому команда может заработать 4 балла за меткость.
(2 гимнастические палки, 2 корзины,  мячики от сухого бассейна)
(Во время конкурса звучит минусовка песни «Герои спорта»)
6.  Конкурс «Печём блины» (малоподвижный)
- В каждой семье есть свои традиции, свои рецепты разных блюд. На Масленицу, как мы уже упоминали, принято печь блины. Они бывают разные, с начинкой и без, большие и маленькие, тонкие и пышные, но ингредиенты, как правило, одни и те же. Перед вами разрезные картинки разных продуктов, которые используют хозяйки при выпечке блинов. Вам нужно как можно быстрее собрать свою картинку и поднять руку. За собранную картинку 3 самых быстрых семьи получат по 2 балла, остальные – по одному баллу.
(На карточках «мука», «молоко», «сахар», «соль», «масло», «яйца», «кефир», «сода» и т. п.)
(Во время конкурса звучит минусовка песни «Моя семья»)
7. Конкурс «Семейные задачки на смекалку» (устный)
- Мы загадаем 3 задачи на смекалку. За правильный ответ – 1 балл. 
1. У трех братьев по 1 сестре. Сколько детей в семье? (4)
2. Шли 2 отца и 2 сына. Нашли 3 апельсина. Поделили – всем по 1 апельсину досталось. Как так получилось? (Шли дед, отец и внук)
3. В семье несколько детей. Один ребенок говорит, что у него есть брат и сестра. Другой говорит, что у него нет сестер. Так сколько же детей в семье? Кто они? (3; 1 девочка и 2 мальчика).
ИТОГИ 
- Наша игра-соревнование подошла к концу, просим наше замечательное жюри подвести итоги и назвать победителей. 
(Звучит песня «Моя семья» в исполнении Яны Сафоновой)
(Жюри подводит итоги игры, объявляет победителей, которые получают призы, остальные участники – памятные сувениры. Все участники досуга пробуют блины, которые испекли мамы воспитанников.)
- Желаем нашим семьям быть всегда вместе, ведь когда семья вместе, то и душа на месте!
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